



戰後的日本共產黨

梁明致

日本共產主義者的獨立行動於一九二一年開始，翌年七月正式組黨，迄今已有二十六年的歷史了。一九二八年因其領導人物德田球一和志賀義雄被捕入獄以後，遭受嚴重的打擊，但其黨員仍保持個別的活動。

一九四五年，日本投降以後，佔領的盟軍把德田志賀釋放出來，再兩個月以後，日共黨重行改組復生了。但因爲盟軍總司令麥克阿瑟將軍支持日本保守勢力的政策之下，它的活動受客觀的限制，所以迄今仍然還是一個比較小的黨。不過因爲它的黨員，如同他國的共產黨人一樣，對主義有熱烈到近乎瘋狂的信仰，爲了達到目的，可以心安理得的不擇任何手段，所以潛勢力是不可輕視的。他們屢屢計劃全國性的總罷工，企圖破壞日政府的信用，削弱佔領軍的威望，以期有一天可以起來攫取政權。所以日共黨的情形如何，是值得我們隨時加以注目的。

日共黨現有多少黨員。據該黨正式報告，只有一六、〇〇〇人；但據各方的估計，則約有十萬人，而對他們表同情的，可能遠在此數以上。在一九四六年的總選舉，共黨的票佔總票數的百分之三。八五，共黨候選人五名都獲選了。在翌年的選舉中，參衆兩院，共黨都各選出了四人，共八人。他們在議會裏因爲敢於放言高論，頗足引人注意。可是因照議會規則，凡不滿二十名議

席的黨的議員無權參加議會的重要委員會，所以該黨對議會的實際影響，仍極微弱。

日本共黨既然參加議會，那末，它是否決定了遵循憲政路線，去達到它的目的呢？還是仍有採用暴力手段的念頭呢？

關於這點，日共黨本身意見並不一致，而且大體上要看國際的動向。其中大致可分兩派：（1）是德田球一派，他們主張嚴格遵守馬克思主義，認爲只有實行暴力，纔能完成共產革命。（2）是野坂參三派。這派認爲應該依照一九三五年八月第三國際第七次大會所規定的「人民陣線」的原則，聯合民主而非共的各黨派，共組人民民主陣線，擴大革命領導基礎，以達目的。所以前派的態度較爲激烈，後派則較溫和。不過日共雖然有分派的現象，然它目前的活動還是相當統一。志賀義雄說：「每個人都有其特性，但我們的黨卻只有一個政綱」。這句話很可以說明日共黨現在活動的情形。

日本共黨現向三方面工作：（1）大工業區，（2）農村，（3）學校。

它在幾個大工業區，經過前去兩年它所謂十月攻勢以後，已有相當進展。在有些鄉村，它也獲得了控制權。青年運動也相當蓬勃。可見盟軍統制雖然嚴密，日共還是可以活動的。

日共在都市裏專注意於工會。日本工會現有兩大組織，都是模倣美國的。(一)勞動聯合，(二)產業會議。前者最近曾聲明要反共。許多工會都受了潛入其中的共黨分子所控制。如生產控制(即工廠工人攫取其工廠的管理權)，早在前年五月，即發生過二三件。

農村方面，全國都設有農民委員會，而受在日共中央委員會之下的農民部督導。農民已入共黨的，約有一千人；受共黨宣傳影響的，約有二十萬人，大抵皆為佃農。

日共的青年運動的主要機構為共產主義青年同盟，它在各大學均設有支部。它的總部於一九四五年纔於東京成立，故日本共青同盟乃第二次世界大戰的產物。同盟以外，復有青年軍事行動團、攻擊團、特別訓練班等。

日共黨的一般的政治主張是：(1)反對帝國主義，(2)反對軍國主義，(3)反對戰爭，(4)十八歲以上的男女均有選舉權等。其最令人注目的有二件事：第一是戰前原主張廢除帝制、樞密院、貴族院的，今為討好人民計，已把取消天皇、建立共和的政綱刪去了。(二)是最近日共黨發起民族獨立運動，主張組織民主的民族陣線，於經濟上力求自力更生，毋庸招致外資，故反對美援，反對蘆田均的吸引外資的政策。(他們以為日本尚祕藏值二千億以上日圓的物資，足為復興經濟的基礎。)英美在東京的訪員甚至說日共黨現下擬和日本極端愛國主義的團體攜手，以共圖國家復興。日共黨的土地政策為無賠償的沒收私人土地，及

取消或減少地租；對於封建性的僱傭制，則擬剷除。日共黨為鼓勵學生計，主張校內設立學生自治會，及學生參加學校行政。

日共黨的組織有如下機構：(1)全國代表大會，這在理論上是具有最高權力的，可是真正權力的所在地，而為共黨一切活動的泉源的，卻是(2)中央執行委員會。中執委會之下有(3)祕書處，(4)政治局，(5)組織部。一切都是俄式複製。日共黨沒有總理或總裁，上列各機構的工作由祕書長聯繫，故祕書長的地位類似黨的領袖，現由德田球一擔任，他與第三國際有深長的關係，其勢力出乎志賀義雄、野坂參三之上。

在國外人方面所最注意者，自然是他們與蘇聯有何聯絡？到何程度？以及他們和亞洲他處的共黨又有何聯絡？到何程度？關於後者，日共只說：「今年為我們的勝利年，希望不久能和亞洲他處的同志密切攜手。」關於前者，有幾件事堪以紀述：(1)大戰時在我東九省給蘇聯虜去的日本官兵直至現在還有很多在西伯利亞集中營裏受共產主義的思想訓練。其已回日本的，許多已加入共黨而為共黨工作了。(2)又這些遣送回來的日虜常大事宣傳，說他們做俘虜時怎樣受蘇聯優待，他們的生活怎樣愉快。(3)蘇聯駐日代表團在日設一大圖書館，專供日人閱讀共產主義的書報。(4)蘇聯在樺太島印刷大批共產主義的書報，輸入日本。(5)在北海道的日人多與蘇聯人聯絡，人們笑他們為「飯碗主義」的準共黨。但除了這種根據同志之誼和宣傳上的聯繫以外，蘇聯似乎尚無大規模援助日共的跡象。

